

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XX.—Número 6.698

Número suelto . . . 10 céntimos

Número atrasado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON. MARTES 29 SEPTIEMBRE 1925

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

Optimismo exagerado

(Del «Diario del Comercio» del 24 del corriente.)

El Presidente del Directorio, en sus recientes manifestaciones, afirma que el estado actual de nuestro país es de un florecimiento.

No creemos que sea mejor remedio para curar los males de una nación el ocultarlos, pues bien cabe que un gobernannte aiente, el optimismo de sus paisanos y su confianza en los altos destinos de la patria común.

Y la situación económica de España, no da lugar a tales optimismos, antes, por lo contrario, es muy seria y merece un estudio perfecto y una terapéutica radicalísima. Reconocemos, y lo reconoce todo el mundo, que el Directorio ha hecho mucho, en favor de la tranquilidad social en España; ha moralizado las costumbres y la administración; ha vigorizado nuestro ejército y nuestra marina.

Los presupuestos del Estado, se confeccionan con déficit inicial; la crisis económica, industrial y agraria se agudiza; el problema de la emigración no se resuelve; los impuestos y gabelas de toda índole se aumentan en proporciones fantásticas; las subsistencias continúan subiendo.

Y sobre esto, la balanza comercial persiste siendo grandemente desfavorable a España. En 1923, arrojó una diferencia de cerca mil quinientos millones de pesetas entre las importaciones y las exportaciones, a favor de aquéllas. Compramos al extranjero por valor de pesetas 3.059.600.520 y sólo le vendimos pesetas 1.591.719.360, gran parte de ellas contra primeras materias para la industria, que los extranjeros transforman, beneficiándose con la operación los capitales, la técnica y la mano de obra extranjera, amén de la parte que los Gobiernos sacan de esa riqueza elaborada.

Siguen sin cultivar más del tercio de los terrenos cultivables de España; las tierras de regadío son aún sólo nueve millones de hectáreas, contra 38 millones de secano. Nada o casi nada se ha hecho en obras públicas; continuamos con pocas y malas carreteras y escasos canales. Hay que reconocer que, sobre el papel, se ha mejorado mucho el número de escuelas y la condición de los maestros. Esto sí lo tiene en su haber el Directorio.

Pero mientras no se revuelva la crisis agraria e industrial, hubo algunos intentos afortunados. No se normalizan los presupuestos, y, sobre todo, subsisten unos tratados de comercio completamente absurdos, España no será el país fuerte que sueña el Presidente. Una nación no puede vivir con unos presupuestos enormemente desajustados, ni con una política arancelaria contraproducente. Tampoco puede vivir comprándole todo al extranjero y regalándole anualmente algunos miles de millones que muy bien podrían quedar en casa. Así se evaporan los millones en oro que recogimos durante la guerra europea y vamos caminando hacia la bancarrota.

Ya en tiempos pretéritos sucedía lo mismo. Descubiertas las Américas, empezaron a llegar a España galeones cargados de rico metal. España pudo ser entonces la nación más rica del mundo. Sin embargo, todo se gastaba en guerras exteriores; unas de carácter religioso; otras para defender intereses de familia; otras por rivalidades y odios de clérigos; las restantes por continuar conociendo países y territorios que luchaban por su legítima liberación. Y lo

que no se llevaban las guerras, se lo llevó la industria extranjera, sumiéndole a España tejidos, telas de lujo y otras baratijas de quincallería. No parecía sino que los españoles fuésemos aquellos indios de Colón, a quienes los conquistadores arrancaban el oro y las piedras preciosas a cambio de trapos y colorinas.

Hoy sucede casi lo propio. Cede mos al extranjero, no sólo lo mejor de nuestra producción agraria, sino cantidades enormes de hierro, cobre, plomo, mercurio y otros metales, así como distintos minerales, que el extranjero nos devuelve convertidos en herramientas y maquinaria, después de mejorar la situación de sus respectivas economías.

Somos, realmente, el país de las vicisitudes. Mientras otras naciones, con muy buen sentido, adquieren primeras materias de fuera para transformarlas, nosotros hacemos lo contrario. La poca industria que tenemos, es sacrificada, en los tratados, a los intereses preferidos de la agricultura y la minería. Sin embargo, la industria es quien hace a los pueblos grandes y fuertes. De esta forma, no podemos prosperar. Todos los países procuran, cuando menos, bastarse a sí mismos. Cultivan la política del «sagrado egoísmo». Aquí, si España quedase bloqueada en un momento dado, suponiendo que pudiéramos comer, ni podríamos vestir, ni trabajar, ni edificar, ni tendríamos nuestros ferrocarriles, carbón, ni nuestras escasas máquinas e engrases, ni nuestros campos abonados. La vida de España quedaría paralizada. ¡Desdichada España, si se hubiera visto como Alemania en 1914!

Algunas de las industrias que poseemos, son un mito. Ahí están las fábricas españolas de automóviles. Como me hizo observar un buen amigo mío, nada más incierto sino que en España se construyan automóviles. En el extranjero, las piezas más esenciales vienen del extranjero, los técnicos son extranjeros también en su mayoría. Solamente se hace aquí el montaje de los vehículos. Esta ficción, y otras como ella, nos dan una apariencia de país industrial, que en realidad no somos. Porque lo mismo sucede con muchísimas otras industrias. Muy rara es la que dispone de todo lo necesario para producir por sus propios medios y emplea en todo materiales españoles.

Si el Directorio, quiere hacer labor beneficiosa debe preocuparse mucho de nuestra situación económica. Un verdadero florecimiento de España requiere algo más que las simples medidas de policía administrativa, política y de costumbres. Algo más también que un aumento de nuestra potencialidad guerrera. Hay problemas que todavía no se han abordado seriamente y que reclaman un inmediato estudio y una solución rápida y eficiente.

FEDERICO JIMÉNEZ RUIZ.

Desde Villa-Carlos

Durante los días 24 y 25 del corriente mes se examinó en el Real Conservatorio de Música y Declamación de Valencia la señorita Catalina Martorell de Lete, de los tres cursos de solfeo y cinco de piano con sobresalientes; además ha aprobado dos cursos de la carrera de armonía. Reciba la señorita Martorell nuestra más sincera enhorabuena; extensiva a sus distinguidos papás y a su profesor don José Orts.

Exploradores de España

Tropa de Mahón

Se participa a los niños suscritos como exploradores y a cuantos piensen inscribirse como tales, que el domingo día 4 de los corrientes, realizará la primera excursión la tropa de Mahón, saliendo a las dos de la tarde para San Antonio y regresando al anochecer.

Punto de reunión: la Plaza del Príncipe, frente al Ateneo Científico. El Consejo Técnico.—P. A.—El Secretario, Antonio Pons.

Foot-Ball en Alayor

Ciudadela F. C., 2. C. D. Alayorenses, 0.

Ante regular público jugóse el domingo este encuentro.

Debido al fuerte viento que azotaba, el partido fue algo deslucido. Si bien el Ciudadela logró vencer, el resultado no refleja lo que fue la lucha.

Durante todo el partido dominaron los alayorenses, dominio que se hizo intenso en la segunda parte, en la que el portero local sólo efectuó dos salidas.

No obstante en dos avances de la delantera ciudadelana consiguieron marcar, alcanzando así la victoria.

Tiráronse seis corners contra los visitantes por dos contra los locales. El día que los jugadores del Alayorenses practiquen el juego que impone el cambio en la regla del off-side, seguramente sacarán mejor resultado en los partidos.

Ayuntamiento pleno de Mahón

REUNION CUATRIMESTRAL

Sesión ordinaria de 26 de Septiembre de 1925

Presidió el Primer Teniente de Alcalde don Joaquín Conforto Tuduri, asistiendo los concejales señores Pons Cardona, Limosner, Natta, Gómez, Sintés, Pons Pons, Biale, Liansó, Codiñá, Vidal, Cabiró, Félix, Botella y Pons Albertí.

ACUERDOS

Aprobó el acta de la sesión extraordinaria anterior celebrada el 27 de Julio último.

Por 10 votos contra 5 no fue admitida la dimisión del cargo presentada por el señor Alcalde don Mateo Seguí Carreras.

Ampliamente admitida la dimisión del concejal don Francisco Lliteras Bernad.

Los concejales señores don Francisco Sintés Seguí y don Federico Cabiró Mora fueron nombrados para formar parte de la Junta de Evaluación y Ampliamento de este Municipio.

Y se suspendió la sesión para continuarla mañana a las nueve de la noche.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA CINEMATOGRAFICA DE 1925 26

MARTES DIA 29 SEPTIEMBRE DE 1925.—A las 9 y media.

Sesión popular.—Entrada única 0'30.

EXITO, éxito de la grandiosa producción extraordinaria en 2 grandes jornadas

CIRANO DE BERGLIAC

(Primera jornada)

Hermosa película en colores según la obra de E. Rostand.

Completará el programa la famosa y amena

REVISTA PATHE

PRONTO; KOENIGSMARK. Dos jornadas

CASINO DEL CONSEY

EL CINE DE LAS EXCLUSIVAS DE EXITO
MARTES día 29 Septiembre de 1925. A las 6 de la tarde.

Gran sesión popular.—Entrada única, 0'25.

Ultima proyección del hermoso, interesante y bello programa

Noticiero Fox número 23

Su superioridad es indiscutible

Herencia de honra

Drama en 5 partes. Ingenua creación de la bella LYA MARA
SANDALIO EN EL OASIS DE LA MODA
Estupenda cómica en 2 partes por el saltarín JIMY AUBREY.
Sábado, a las 9 y media. El primer triunfo de la temporada

EL MUDO MANDATO

Para la filmación de esta grandiosa película fueron facilitados por su Gobierno, la flota naval de Norte-América y la Escuela Naval de Anápolis, la más importante del mundo. Pronto. LA TRAGEDIA DEL FOLIES BERGERE del Caballero Andaz.

¡¡¡ENFERMOS DEL ESTÓMAGO!!!

El Tónico Digestivo Bertrán hará fáciles vuestras digestiones, os devolverá el apetito perdido, calma el dolor de estómago y hace desaparecer el mal sabor de boca, debido a digestiones pesadas.

DEPOSITARIO:

LUIS ADRIAN - (CIUDADELA).
VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

ESPECTACULOS

SALON VICTORIA.—Buena prueba del notorio progreso de la cinematografía nacional es el film «Los Granujas» estrenado el sábado. Es una acertada aplicación a la pantalla del sainete lírico sentimental de igual título, original de Carlos Arniches y osé Jackson Veyan.

Nitidez y precisión en la fotografía, perfecta descripción cinematográfica de las costumbres típicas de la «golfería» madrileña, pilluelos de alma noble, pero que por falta de educación no suele revelar; copia del natural de paseos, calles y plazas de la villa y corte, buena labor de los actuantes, entre los que sobresalen notablemente la bella joven y graciosa Elisa Ruiz Romero (Romerito) y el actor en miniatura, pero ya de primera fila, Pitusín... son las muy apreciables caracteres de la cinta española confeccionada artísticamente que el sábado se estrenó en el Salón Victoria. Es también notoria en esta película la redacción clara, sencilla y correcta de los títulos que guarda en todo momento perfecta relación con los cuadros que se proyectan. La cinta gustó mucho.

El Salón Victoria se vió el sábado muy favorecido por distinguida concurrencia.

A causa del exceso de original, insertamos con un día de retraso la precedente reseña correspondiente al sábado por la tarde y por igual motivo no podremos publicar hasta mañana la del Cine Consey referente a la noche del mismo día.

Noticias marítimas

Disposiciones oficiales

Se autoriza al ministerio de Marina para adquirir los materiales necesarios para reparar la batería de acumuladores del submarino Isaac Peral.

Se ha nombrado comandante del torpedero «Número 6», de esta Base Naval, al teniente de navío don Manuel Pastor y Fernández de Chueca.

Movimiento de buques

A las 17-10, atracaba ayer tarde en el muelle de costumbre el vapor correo «Delfin», procedente de Barcelona y Alcudia, con el pasaje y carga. Capitán don José Cabot.

Pocas horas después de haber salido

de Barcelona encontró fuerte vendaba y gruesa marejada, hasta la bahía de Alcudia, donde llegó a las seis de la mañana.

A las diez y cuarto salió para esta capeando el temporal.

El «Delfin» saldrá esta tarde en viaje de dirección para Barcelona.

—Nos dicen que el vapor «Mahón», llegó a Barcelona sin novedad después de penosa travesía y con bastante retraso.

—El vapor «Ciudadela», que salió el domingo para Alcudia, regresó al puerto de salida por haber sufrido averías; una vez reparadas volvió a emprender el viaje.

El tiempo

Desde el sábado por la noche sopla viento duro del Norte, que al escribir estas líneas persiste aun.

El Ayuntamiento en pleno

Airecía la discordia

Atestado el salón de actos continuó anoche a las nueve y media la sesión plenaria del Ayuntamiento, presidida en esta segunda etapa por el segundo teniente de Alcalde don Juan Pons Cardona y con asistencia de los concejales señores Limosner, Natta, Vidal, Cabiró, Casañas, Oriols, Pons Albertí, Pons Pons, Félix, Botella, Olives, Codiñá, Sintés y Gómez Fantova.

Dejaron de asistir los señores Almirall, Lliteras, Moñáñez, Carreras, Biale, Liansó y Conforto.

Aprobada el acta de la reunión anterior fué aceptada por ocho votos, contra siete la dimisión que del cargo de teniente de Alcalde había presentado el señor Conforto. De los números enunciados parece deducirse que el de los disconformes con el señor Seguí Carreras ha crecido, o bien que es mayor de lo que en un principio se supuso. Las cifras que luego seguirán corroborarán esta conjetura.

Se procedió luego a la elección de primer teniente de Alcalde y de suplente del mismo y hubo que hacerla dos veces a tenor del Estatuto, porque la primera no se alcanzó la mayoría reglamentaria. He aquí el resultado de la

segunda, que es el definitivo, según reglamento:

Para Primer Teniente de Alcalde: Don Francisco Vidal Sintas, siete votos.

Don Diego Botella, seis. Don Conrado Oriols, uno. Don Antonio Codina, uno. Para suplente: Don Juan Biale, ocho. Don Diego Botella, siete.

Quedaron elegidos los señores Vidal Sintas, Primer Teniente de Alcalde, y Biale Orfila, suplente.

Plantado el tema por el señor Limosner se trató luego acerca de si el señor Seguí Carreras vuelve o no al sillón presidencial. Mediaron en la deliberación, además del mencionado concejal, los señores Natta, Pons Pons, Vidal y Gómez Fantova, sin que respecto al particular se llegara a una inteligencia.

Así las cosas se retiraron del salón de sesiones los señores Limosner, Gómez Fantova, Castaños y Oriols. Entendieron muchos—y entre ellos nos incluimos—que la retirada era inspirada por el criterio de que sin un alcalde en propiedad, definitivo y estable, no puede encauzarse y orientarse según normas fijas y concretas la administración municipal, máxime en época de sesiones plenarias. Aquellos cometidos incumben a la presidencia y por lo trascendentales no son propios para un alcalde accidental y transitorio.

No quedaban en el estrado concejales en número suficiente para celebrar la sesión y hubo que suspenderla nuevamente.

Damos las noticias a título de información y con salvedades, ya que es un tanto difícil seguir la marcha de la sesión. Son para ello dificultades la aglomeración de público, los comentarios y murmullos y el hablar muy bajito los señores concejales.

Fuerza es convenir en que el espectáculo que actualmente se da en la Casa de la Ciudad no es nada edificante. Hace tres días que el pleno del Ayuntamiento no puede entrar en funciones. Los señores concejales están divididos en dos grupos discordes, en mayoría y minoría, muy cierto, pero estas no tienen por lema ideales políticos y administrativos, sino minucias personales. Y entre tanto entorpecida, aunque no en suspenso, la administración.

Por otra parte, el sillón presidencial recuerda la pantalla de proyecciones. Los alcaldes se suceden con rapidez cinematográfica.

El jueves lo era don Mateo Seguí Carreras. El viernes y sábado lo fue don Joaquín Conforto. Desde el domingo lo ha sido don Juan Pons Cardona. Hoy según reglamento ha de serlo el Primer Teniente de Alcalde don Francisco Vidal Sintas. Y volverá luego a la presidencia don Mateo Seguí Carreras, si es que se decide a revocar la dimisión que presentó con carácter de irrevocable, según leemos en «El Bien Público», edición de ayer.

¿Hasta cuando durarán las películas alcaldescas?

Aún cuando regocijan al pueblo, con viene, por su bien, que acaben.

Crónica local y general

Peña Deportiva

Sigue en ensayo la chispeante comedia en dos actos de risa continua «El Padrón Municipal», que será puesta en escena por un buen cuadro de aficionados en el salón Rianon el próximo sábado.

En ediciones sucesivas daremos otros interesantes detalles.

COK Servicio a domicilio FABRICA DE GAS

Cine España

La nueva empresa de este cine, que hoy ha quedado constituida, gestiona activamente poder ofrecer al público la apertura del local para el próximo sábado, 3 de octubre, con un selecto programa.

Madrinas de guerra

Las solicitan los sargentos José Rodríguez Alvarez, José Carmona López, Rafael Aviñó, el cabo Bernardo Mir (tercera compañía) y J. C. Ben Hamet. La correspondencia que se les remita debe dirigirse a Marruecos, Batallón expedicionario de Mahón número 63 y añadir a estos datos y en la parte inferior del sobre: Alcazarquivir o donde se halle.

CONTRA LA TISIS Pastillas KLAM CURAN LA TOS 0'75 ptas. caja

Si una de las cartas a que responde el suelto precedente no está equivocada y si además la hemos entendido bien, parece que en el Batallón de Mahón hay un indígena marroquí. En tal caso se trata de un verdadero moro de paz y quizás cristianizable, si encuentra un drinita que sepa catequizarle bien.

FOOT-BALL STADIUM MAHONES Sábado día 3 de octubre Union Sportiva Mahón F. C. PRIMEROS EQUIPOS

Sobre limpieza pública Hace algún tiempo que el servicio de limpieza pública no se presta con la escrupulosidad de costumbre. La causa es siempre la misma cuando lamentamos estas deficiencias; las carretillas ambulantes encargadas de mantener limpias las calles, una vez barridas, no circulan bastante.

Uno de nuestros lectores se personó hace pocos días en esta Redacción para hacer público que la calle de San Bartolomé no es bien atendida en cuestión de limpieza pública.

Y ya que de este asunto tratamos hemos de decir también que de ninguna manera deben volver aquellos tiempos de la santidad dominical que tanto dio que censurar. Sin faltar a la ley pueden las calles estar bien limpias los domingos, a fin de evitar que Mahón parezca un estercolero.

COK Clase superior FABRICA DE GAS

Pasaje y carga Procedente de Barcelona y Alcudia llegaron ayer en el vapor correo 13 pasaje nos. Dicho buque trajo 31 toneladas de carga varia.

FOOT-BALL STADIUM MAHONES Sábado día 3 de octubre Union Sportiva Mahón F. C. PRIMEROS EQUIPOS

Previsión del tiempo Hoy día 29 se aleja de la Península un centro de perturbación y domina el buen tiempo en las regiones de España. Mañana, miércoles 30, pasará por el N. E. de Francia una depresión que se prolongará hasta el Mediterráneo, y otra actuará en el archipiélago inglés. Por la acción de ellas se producirán lluvias y alguna tormenta en la Península, principalmente desde el Cantábrico al Centro y N. E., con vientos de entre SO. y NO.

Las carreras del domingo No por exceso de original, aunque ayer lo hubo, sino por tener sobre la mesa infinidad de cuartillas, se nos traspapeló y dejamos de publicar la noticia de que en las carreras de caballos del domingo ganó el «d'en Torrebis». La concurrencia fue numerosísima y buena parte de ella acudió en carruajes, ya de tracción animal o bien automóviles.

FOOT-BALL STADIUM MAHONES Sábado día 3 de octubre Union Sportiva Mahón F. C. PRIMEROS EQUIPOS

COK Clase superior FABRICA DE GAS

De «San Miguel a Nadal» Hoy 29 de Septiembre se inicia un período otoñal típico. He aquí algunas características tradicionales de esta época tormentosa y despacible: Desde ayer las campanas parroquiales dan a la una y media en vez de las dos el toque de vísperas que además de su significación litúrgica tiene para nuestro pueblo la de un llamamiento al trabajo y éste por la tarde empieza media hora más temprano. Uno de estos días empezará el sacrificio de cerdos para destinar sus carnes frescas al consumo público. La confección de embutidos no se iniciará hasta un poco más adelante. Los buñuelos se imponen ya y no hemos de tardar mucho en ver como se expenden. Hace pocos días que están en venta las castañas que podemos llamar silenciosas, pues las otras, las ruidosas se dan gratis a quien no las quiere durante todo el año. Hoy, día de San Miguel, es fecha señalada para el cese o la prórroga de la contrata de labrantes y también para que otros empiecen a prestar servicio. Por último no han faltado este año los caracteres meteorológicos, las manifestaciones tempestuosas, muy enérgicas desde hace tres días y que sopla terriblemente el vendabal como si lo fuera el encargado de proclamar con furia de huracán las tristonas y grisas prerrogativas del otoño.

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 29 a las 3, recibida con retraso considerable a causa de una interrupción entre Barcelona y Palma, y 28 a las 23-30.

FOOT-BALL Partido España-Austria Triunfo de la Selección Española

Se ha jugado el partido entre las selecciones austriaca y española, ganando nuestros compatriotas por 1 a 0. La noticia de este triunfo, obtenido de modo brillantísimo, ha causado enorme júbilo entre los deportistas de toda la península. El partido fue duro en extremo, resultando lesionados Samitier y Peña, teniendo que retirarse este último veinte y cinco minutos antes de terminar el juego. Fue logrado el goal de la victoria por Cubells al rematar un pase muy hermoso de Errazquin. El árbitro mostrase parcialísimo. Un penalty a todas luces injusto con que fue castigada la selección española logró pararlo de modo soberbio nuestro guarda meta Zamora. El terreno estaba muy mojado, lo cual ocasionaba constantes resbalones. Dicen los telegramas que el equipo español jugó muy bien, sobresaliendo Zamora y Gamborena.

Otros partidos del domingo

Los partidos jugados el domingo en diversos puntos de la península arrojaron los resultados siguientes: El Sabadell, jugando en su campo, ganó al Gracia por tres a dos. El Europa ganó al Manresa por dos a cero. Empataron a cero el Español y el Martinec. Por repetidas incorrecciones de uno y otro equipo el árbitro señor Aramburu suspendió el partido que jugaban la Unión Sportiva de Sans y el San Andrés. El Badalona ganó al Tarrasenc por cuatro a cero. En Madrid el Athletic ganó al Morawska Slavia por siete a cero. En Bilbao el Rancing se apuntó tres goals por uno que obtuvo el Athletic bilbaíno. El Unión de Irún derrotó al Arenas de Guecho por ocho a cinco. En un segundo partido jugado ayer, lu-

HASTA FIN DE MES BARATURA MONSTRUO EN LA SUCURSAL TERRES

Denuncia ante el gobernador Han acudido en queja escrita ante el gobernador civil de Barcelona setenta miembros de las juntas directivas de diversos clubs catalanes de foot ball. En el escrito se protesta de que la Federación Catalana ha alterado las fechas de diversos partidos con vistas al campeonato.

DE MARRUECOS Francia y España Ofensiva en colaboración

Se preparan operaciones Se asegura que el marqués de Estella fue a Tetuán para convenir futuras operaciones de acuerdo con el mariscal Petain. Vencidas las dificultades esenciales de la ocupación de Alhuremas se anuncia el regreso del Alto Comisario para coordinar la campaña en la próxima ofensiva francesa encaminada al apoyo del avance español. Melilla.—El reconocimiento ofensivo por las fuerzas de la extrema derecha del frente de campaña de esta región no ha encontrado resistencia. Se han hallado fortificaciones y trincheras abandonadas. Ceuta.—Por la noche han embarcado el marqués de Estella, su Estado Mayor y el general Despujols. Madrid.—Dice una nota oficiosa que el Alto Comisario ha desembarcado en Morro Nuevo para celebrar una conferencia de generales e inspeccionar los servicios. En Africa ha mejorado el tiempo. A bordo del acorazado «Paris» ha llegado a Melilla el almirante francés señor Heller; ha desembarcado y se ha entrevistado con el general Aldave y el coronel de Estado Mayor Alvarez Soto. Se esperan más buques franceses.

Del campo enemigo

Los rebeldes rehuyen los combates. Abd el Krim ofrece cinco mil dólares a quien le entregue un aviador americano. Una familia de Midar quiso someterse. Lo supieron los rebeldes, fusilaron a dos moros de la misma y dejaron en libertad las esposas e hijos pe queños. Se asegura que cerca de Axdir se ha montado un hospital organizado a la europea. Episodios, incidencias, noticias El marqués de Estella abriga la esperanza de licenciar al cupo que lleva treinta y dos meses en filas y sustituirlo por los reemplazos legales. Al transmitir órdenes cayó herido de gravedad el capitán Mancebo. En Melilla se recaudan fondos para realizar la iniciativa de origen francés de levantar un arco a la memoria del soldado desconocido. El marqués de Estella apoya la idea. Cuando organizaba un convoy para Morro Nuevo cayó herido el teniente de Intendencia don Luis Mateo. Se impuso al sufrimiento y se negó a retirarse sin haber llenado la misión que le confiaron. Ha sido muy felicitado por sus jefes. Se ha ordenado que en la organización de fuerzas expedicionarias para Marruecos se incluyan los subalternos de la reserva, las clases de complemento y los voluntarios por un año. El vapor «Cullera» ha llevado ganado a Morro Nuevo. El temporal le obligó a recalar en Cala Tramontana donde ha embarcado varios periodistas y once indígenas prisioneros que hasta hoy

hostilizaban a los ingenieros dedicados a fortificar Morro Nuevo. El día 29 (hoy) es aniversario de las tomas del Gurugú y de Xauen. Se ha desencadenado una violenta tempestad al norte de Tazza. Se han desbarcado los ríos, destrozado los puentes y arrancado los postes del telégrafo. Los rebeldes hicieron ataques contra algunos sectores franceses, pero fueron rechazados con energía. Los franceses han abierto trincheras al este de Tifana. El general Naulin ha lanzado una proclama en la que ensalza el comportamiento de las tropas. «The Times», de Londres, ensalza las tropas francesas y españolas. Pregunta qué hará Abd-el-Krim si le abandonan los yebalos. Victimario Melilla.—Han sido traídos a esta los cadáveres de tres moros amigos, o sean los de un caído y de dos parientes suyos que en el avance murieron por España. Se les enterrará en Midar, según el ritual mahometano. Han sido inhumados los cadáveres del teniente de intervención señor López, alférez del Tercio señor Lorente, capellán del servicio de la infantería de marina don José Alvarez y dos soldados. Los féretros iban envueltos en la bandera española. Ha sido embarcado para la península el cadáver del capitán Bestanta. El general Primo de Rivera autoriza al ex coronel señor Jiménez Arroyo para que asista a un alférez, hijo de este último y que está gravísimo. El vapor «Villarreal», ha llevado a Melilla una expedición de heridos, entre ellos el oficial de Intendencia don Luis Mateo.

Telegramas Oficiales

Facilitados en la Delegación del Gobierno Madrid 29, 2-00. Parte de la guerra del día de ayer: El General en Jefe desde el «Alfonso XIII» comunica que ha visitado los campamentos de las fuerzas desembarcadas, con ferenciendo con los generales y jefes de las columnas acerca de los futuros avances. Según manifiesta, la salud y el espíritu de las tropas es excelente. Todo marcha y la situación política es favorable. El tiempo presenta buen cariz, realizándose las operaciones sin novedad. Mañana es esperado en Larache el general Hergonit que va a conferenciar con el general Riquelme.

Gabinete y Laboratorio Odontológico DE Antonio E. Codina Con todos los adelantos y aparatos más modernos. Dentaduras sin pagar ni ganchos. Aparatos de Ortodoncia. Extracciones sin dolor. Las dentaduras se entregan a las 24 horas. Pi y Margall, 4, principal 2

Se vende.— Bonita casa en Villa-Carlos, Bellas Artes, número 3, con huerto, galería y escaleras al mar. Informes: En Mahón, Prieto y Casas número 127 y 129. En Villa-Carlos, San Pedro 35.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva